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Skopje, 11 de abril de 2006 
Discurso del Presidente del Parlamento Europeo, Josep BORRELL FONTELLES, ante la 
Asamblea 
 
Señor Presidente, 
Señoras y Señores: 
 
Qué placer encontrarme entre ustedes. 
 
En nombre del Parlamento Europeo, quiero rendir homenaje al mérito de ustedes por el 
estatuto de candidato a la adhesión que han alcanzado. 
 
Al tiempo que les expreso estas merecidas felicitaciones, también tengo que ponerles en 
guardia: 
 
El camino hacia la adhesión es largo y los obstáculos que habrán de superar son numerosos. 
Se lo dice un español.  
 
Mi país también tuvo que enfrentarse a muchos desafíos antes de convertirse en miembro de la 
Unión Europea. Créanme si les digo que el camino fue largo y escarpado. 
 
Lo esencial es que, para ustedes, el camino ya está trazado. 
 
 
El ejemplo regional 
 
Su país ha contribuido en gran medida a estabilizar la versión después de los acontecimientos 
de 1999. 
 
Con estos méritos, es para nosotros un verdadero ejemplo. 
 
El impulso de solidaridad de su país, que recogió en condiciones de plena dignidad a más de 
360 000 refugiados que huían de la depuración étnica fue sobresaliente. 
 
La comunidad internacional, y más particularmente la Unión Europea, les apoyaron, pero sin la 
generosidad de ustedes nada habría sido posible. 
 
La determinación con que ustedes han aplicado los acuerdos de Ohrid justifica también el 
estatuto de país candidato. 
 
Su democracia fundada en el respeto de todos los componentes étnicos de la sociedad 
constituye un ejemplo que debe seguir toda la región. Ustedes han aceptado el desafío del 
«vivir juntos».  
 
Tengo plena confianza en que van a consolidarlo, porque cualquier intento de hacer resurgir los 
nacionalismos étnicos debe ser combatido con_0;la máxima firmeza. 
 
 
 
La presencia de la UE 



 
El apoyo de la Unión Europea se mantendrá.  
 
Después de una ayuda militar, lo que contribuye hoy a instaurar un clima de confianza en la 
población es una fuerza de policía, la EUPAT. 
 
Se ha dicho menudo que la Política Exterior y de Seguridad Común de la Unión Europea nació 
realmente cuando surgió el drama de Kosovo. La Unión Europea no puede repetir el error fatal 
de los años 90. 
 
En aquella ocasión, la Unión comprendió que su destino e_2;a indisociable del de ustedes. Lo 
sigue siendo. Debemos trabajar juntos para nuestro futuro común. 
 
 
Continuar las reformas 
 
Hoy se trata de ayudarles a concluir sus reformas y seguir por la vía de la adhesión abierta por 
el estatuto de país candidato. 
 
 
Las reformas políticas 
 
Para llevar a buen término la aplicación de los acuerdos de Ohrid, debe completarse el proceso 
de descentralización, para que las autoridades municipales puedan ejercer plenamente sus 
competencias. 
 
Es necesario conseguir una representación equitativa de las minorías en los cuerpos de policía, 
los órganos de justicia y la administración pública. 
 
Deben apoyarse todas las medidas encaminadas a facilitar la coexistencia y el reconocimiento 
del otro. Pienso particularmente la educación.  
 
La reforma de su sistema educativo es una condición necesaria para que la juventud no se 
identifique ya únicamente en función de un origen étnico.  
 
Quiero destacar la importancia de iniciativas como las que se pusieron en práctica en esta 
ciudad los días 30 y 31 de marzo a favor de la inserción de los romà. 
 
Próximamente se celebrarán elecciones legislativas. Todas las miradas estarán dirigidas hacia 
ustedes para apreciar su capacidad de aplicar las recomendaciones de la OSCE y de la OIDDH 
(Oficina de Instituciones Democráticas y Derechos Humanos). 
 
No debe quedar ninguna duda en cuanto a la limpieza de esas elecciones. La equidad y la 
transparencia son imperativas. El Parlamento Europeo les pide que mantengan el rumbo del 
consenso político que la mayoría y la oposición han encontrado hace poco. 
 
La reunión de nuestra comisión parlamentaria mixta ha sido aplazada en espera de los 
resultados de las elecciones. Habrá, pues, que tener paciencia para proseguir nuestro diálogo 
parlamentario. 
 
 
Incorporar el acervo comunitario 
 
El Acuerdo de Asociación y Estabilización que nos vincula debe ayudarles a consolidar el 
Estado de Derecho y a incorporar el acervo comunitario. 
 
Pero no basta con votar leyes, hay que aplicarlas. 
 
Va en ello la adhesión de su opinión pública a la perspectiva de su ingreso en la Unión 
Europea.  



 
Nuestro Parlamento lo afirmó el 16 de marzo, y permítanme que lo repita aquí: edificar una 
policía, una administración pública y un sistema judicial verdaderamente independientes 
constituye un requisito fundamental para toda adhesión. 
 
Piensen en los inversores extranjeros. Para ellos, la necesidad de seguridad jurídica y 
garantías administrativas es imperativa. 
 
Las reformas económicas 
 
Su país goza hoy de una situación económica saneada.  
 
El valor que han demostrado ustedes para alcanzar sus objetivos es un garantía de su 
estabilidad macroeconómica. 
 
¿Cómo no sentir admiración sabiendo que en 2005 la inflación era del 0,5 %, cuando en los 
años noventa bordeaba el 700 %? 
 
A pesar de ciertas dificultades debidas a los sucesos de 1999, su crecimiento oscila bordea el 4 
%, una tasa que a muchos países de la Unión Europea les encantaría alcanzar. 
 
Estos resultados positivos, consolidándose, deberían ayudarles a reducir las cifras de 
desempleo. 
 
La Unión Europea contribuye a estabilizar su economía. Podrá hacerlo con más eficacia ahora 
que se ha abierto la_0;vía de las perspectivas financieras 2007-2013. 
 
A partir de 2007, nuestros objetivos serán más realizables, ya que los instrumentos existentes 
sean sustituidos por un mecanismo único, el «instrumento de preadhesión» (IPA). Todos 
ganaremos en eficacia, rapidez y transparencia. 
 
Para demostrar a sus poblaciones que ustedes están firmemente amarrados a la perspectiva 
europea, es indispensable que la Unión Europea flexibilice su política de visados. La Comisión 
lo ha propuesto así y el último Consejo ha recogido esta idea. 
 
Para nuestro Parlamento, la libertad de circulación posee una importancia muy particular. 
Deben tomarse primera medidas en este sentido, en particular para estudiantes, investigadores 
y agentes económi_3;os. 
 
Señoras y Señores: 
 
La cooperación regional 
 
Son indispensables las reformas internas, como lo es la cooperación regional. Como ustedes 
saben, la Unión Europea exige a todos los países de los Balcanes occidentales que se 
comprometan a profundizar en esta cooperación. Nuestro Parlamento concede especial 
importancia a este extremo. 
 
¿Por qué? ¿Para qué? 
 
Para fomentar la reconciliación étnica y religiosa y aliviar las tensiones. 
 
Para luchar contra la plaga de la delincuencia organizada. 
 
Para facilitar el retorno de los refugiados y las personas desplazadas que quieren volver a sus 
hogares. 600 000 _8;abitantes de los Balcanes occidentales se encuentran en situación de 
desarraigo. 
 
Para atraer la inversión extranjera.  
 



Su principal socio económico es Serbia y Montenegro, que representa el 11 % de sus 
importaciones y el 30 % de sus exportaciones. 
 
Por el contrario, sus intercambios con otros vecinos son limitados: representan solamente el 12 
% de sus exportaciones, mientras que el 44 % de éstas van a la Unión Europea. 
 
Para estos intercambios mejoren apoyamos idea de crear una zona de libre comercio.  
 
Esta medida completará los acuerdos bilaterales existentes y se inscribe en la lógica de la 
integración europea. 
 
Ustedes no pueden entrar en una zona integrada sin integrarse ustedes mismos. 
 
No vean en estos planteamientos una extraña tentativa de reconstituir la antigua Yugoslavia. 
Este argumento no tiene ningún sentido. 
 
Se trata simplemente de facilitar sus intercambios y sus relaciones con sus vecinos más 
cercanos mediante medidas concretas. 
 
Por este motivo, me congratulo por la ampliación a sus vecinos más cercanos de la CEFTA, la 
organización de la que Croacia es miembro desde el 1 de marzo de 2003.  
 
La reunión celebrada en Bucarest_0;el 6 de abril ha sentado las bases de una nueva zona de 
libre comercio. Es una buena noticia. 
 
Es testigo de vuestra voluntad de progresar conjuntamente. Es una  
 
etapa importante en el camino de la integración a la UE. Constituirá  
 
un impulso para realzar el nivel demasiado leve de intercambios  
 
bilaterales.  
 
Otras dos iniciativas van en la misma dirección. 
 
- La reciente conferencia regional sobre la seguridad social, 
- Los esfuerzos que ustedes despliegan unos con otros y con la UE, reforzando la credibilidad 
de la idea de una comunidad de la energía para la Europa del Sudeste.  
 
El contexto político regional 
 
Al desarrollar este tipo de proyecto, ustedes acabarán con la práctica perversa de actuar "cada 
uno por su lado". Vuestra perspectiva europea, tanto colectiva como individual, saldrá reforzada 
de estas experiencias.  
 
Sólo ustedes los primeros interesados en las negociaciones que se están desarrollando en la 
región. La Unión Europea hace todo lo posible para alentarlas. 
 
El futuro de Kosovo está en el centro de estas negociaciones. La Unión Europea se ha 
comprometido activamente en ellas. Se trata de un desafío, no sólo para la región, sino 
también para el conjunto de la comunidad inte_2;nacional. 
 
El tributo que pagaron ustedes hace siete años fue enormemente gravoso. El Parlamento 
considera que la solución al problema del Estatuto sólo pu_5;de basarse en un Kosovo 
multiétnico. Su integridad territorial debe estar garantizada por las Naciones Unidas y por la 
Unión Europea. 
 
Una vez que se haya decidido el estatuto definitivo, el Parlamento considera que habrá que 
dotarlo de una «hoja de ruta». Con ésta será posible acompañar y garantizar su aplicación.  
 



En Bosnia y Herzegovina se ha dado un primer paso alentador el 18 de marzo.  
 
La perspectiva europea de ese país pasa por una reforma fundamental de sus instituciones.  
 
En Serbia y Montenegro ya está abierto el camino para unas negociaciones relativas al 
Acuerdo de Asociación y Estabilización. 
 
Carla del Ponte estima que las autoridades se han comprometido a cooperar. Pero Ratko 
Mladic y Radovan Karadjic deben comparecer ante el Tribunal Penal Internacional. Nos 
mantendremos vigilantes. 
 
Llegar a una estabilización definitiva de los Balcanes Occidentales no será cosa fácil. Pero es 
un imperativo para todos nosotros. 
 
Debemos actuar en común para que desaparezcan las barreras. 
 
El «telón de acero» ha caído. No debe ser sustituido por un «telón de oro» entre ricos y pobres. 
 
 
 
La Unión Europea debe dotarse de los medios necesarios para enfrentarse al desafío 
 
Frente a un nuevo envite histórico, también la Unión Europea debe estar en condiciones de 
enfrentarse al desafío. 
 
Señoras y Señores, 
 
El bloqueo institucional 
 
La Unión Europea se encuentra hoy en crisis. Instituciones, identidad, proyecto, dimensión: 
todo debe revisarse y repensarse. 
 
El rechazo de la Constitución por los franceses y los neerlandeses tiene paralizado por el 
momento toda dinámica de integración europea. 
 
La Unión Europea ha entrado en un periodo de reflexión. Ustedes participan en él. 
 
Con este espíritu, me congratulo de la idea de acoger a una delegación de su Parlamento en el 
encuentro interparlamentario que tendremos los días 8 y 9 de mayo en Bruselas. 
 
¿Cómo enfocar una nueva ampliación que concuerde con profundización? 
 
En primer lugar, llegando a un acuerdo sobre la Constitución. 
 
Hoy, la Unión Europea está permanentemente al borde de la asfixia. La cuestión institucional 
se plantea con agudeza. 
 
El Tratado de Niza hace imposible cualquier nueva adhesión después de Bulgaria y Rumanía. 
El Parlamento Europeo no lo afirma para disgustarles a ustedes. 
 
Lo hace porque ese Tratado es de una tal complejidad que la Unión Eu_2;opea no sobreviviría 
a una nueva torpeza decisoria. 
 
El Parlamento hace suya la Constitución. Entre otros méritos, ésta proponía, al mismo tiempo, 
un funcionamiento institucional simple y eficaz. 
 
La capacidad de absorción 
 
Después, averiguando hasta dónde llegar su capacidad de absorción. 
 



Esta noción salió a relucir por primera vez en el Consejo Europeo de Copenh_1;gue. 
 
Pero nunca se ha definido. Eso es lo que pedimos ahora a la Comisión. 
 
Para entender lo que supone la capacidad de absorción, le pedimos que defina la naturaleza 
de la Unión, incluyendo sus fronteras geográficas. 
 
Esta toma de posición _8;a suscitado temores en el país de ustedes, igual que entre sus 
vecinos. No vean en ella tampoco ninguna mala fe. 
 
El Parlamento no tiene ninguna intención de excluir a nadie. Por el contrario, lo que quiere es 
incluir. Y para incluir bien, la Unión Europea debe estar en condiciones de hacerlo con eficacia. 
 
Evidentemente, hay un aspecto presupuestario en esta capacidad de absorción. 
 
Ya he criticado la falta de ambiciones de las perspectivas 2007-2003. Deseo ardientemente 
que no o_3;urra lo mismo con el próximo periodo. 
 
La Unión Europea podrá acogerles si se dota realmente de los medios necesarios. En interés 
de ustedes, igual que en el de ella misma. 
 
Señoras y Señores, 
 
La tercera vía 
 
Antes de concluir, desearía disipar otra duda. Es la que surge a propósito de la tercera vía que 
propone nuestro ponente Elmar BROK. 
 
¿De qué se trata? De dos cosas. 
 
De ofrecer a los países que actualmente se ven sin perspectivas de adhesión unas relaciones 
multilaterales más estrechas que las que ofrece la política europea de vecindad. 
 
De proponer a los que ya tienen una perspectiva de adhesión «un paso más en el camino hacia 
la adhesión plena y total». 
 
Y ahora, su país acaba de recibir la oferta de un estatuto de candidato. 
 
Por otra parte, la perspectiva europea de los demás países de los Balcanes Occidentales se ha 
visto recientemente reafirmada tanto por el Consejo de Ministros como por el Parlamento 
Europeo en su Resolución del 16 de marzo. 
 
La Unión europea les ha hecho una oferta. Deben aprovechar el momento para acelerar las 
reformas, avanzar en el camino, que no será fácil. 
 
Pero Ustedes han superado el pasado y superaran el futuro.  
 
Estoy convencido que lo conseguiréis.  
 
Muchas gracias por su atención 
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